

农业更有奔头 农村更有看头 农民更有盼头

渝西都市报记者 钟梅 张玲

乡村振兴,就是让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为宜居宜业的和美乡村。

近年来,永川坚持农业农村优先发展,以促进“农业增效益、农村增活力、农民增收入”作为工作出发点和落脚点,不遗余力精准务实培育乡村产业,扎实有序推进乡村建设和治理,多渠道促进农民增收致富,积极回应农民群众对美好生活的向往,让农业更有奔头、农村更有看头、农民更有盼头。



黄瓜山上猕猴桃喜获丰收。



红炉镇新建的体育活动场所。



- ① 双石镇党员志愿者助力春耕春播。
- ② 永荣镇电商直播销售永川秀芽。
- ③ 永川处处呈现出繁忙的春耕景象。
- ④ 来苏镇伍家坝连片稻田如画。

和美乡村建设 让乡村成为农民的幸福家园

“攥指成拳” 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。去年,永川深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,全面落实党中央、国务院的决策部署和市委、市政府的工作要求,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村振兴迈出坚实步伐。全区实现“三保障”及饮水安全问题动态清零,无返贫致贫问题。

优化基层卫生医疗服务方面,卫生人才“县聘乡用”,把优质医疗服务送到群众“家门口”。按照“基层所需、精准选派”的原则,不低于区级医院当年新招聘的执业医师类人员的80%派员,帮助基层医疗卫生机构开展新技术新项目,培养人才,提升医疗服务水平。2024年下派骨干医务人员53名,其中硕士研究生占比33.96%,中级以上职称占比92.5%,带动开展新技术新项目37项,帮助基层新建科室6个,培养基层人才69名,实现医生多跑腿、群众少跑路,有力解决了基层医疗机构人才引进难、留住难,基层医疗卫生资源短缺、服务能力不足的问题。

脱贫人口就业帮扶方面,始终坚持把技能培训作为稳岗就业、增加收入的重要手段,推动脱贫劳动力由“靠苦力挣工钱”向“凭技能拿工资”转变。依托重庆文理学院乡村振兴学院、重庆水利电力职业技术学院优势,开展水电工、农用无人机驾驶与维修等定向式、订单式培训,共培训脱贫户、监测户、低保户等230余人。围绕产业特色,对接产业需求,新建区级乡村驿站3个,并依托乡村驿站开展职业技能培

训。对有外出意愿的脱贫人口,实时开展人岗对接,2024年全区外出务工脱贫人口4438人。依托重点群体帮扶就业工作,对登记失业的脱贫人口开展“一对一”帮扶,提供“1131”服务,共帮扶112名脱贫人口实现就业。新建永川区何埂镇联盟村瑞寿农村综合服务有限公司等2个就业帮扶车间,全区8个就业帮扶车间带动97名农村劳动力就近就业,其中脱贫人口33名,车间吸纳脱贫人口就业占比34%。深入挖掘辖区用工潜力,鼓励支持园区企业、龙头企业、帮扶车间(基地)等优先吸纳脱贫人口就近就地就业,全区16个重点工程项目和农业农村基础设施项目共带动4129人就业。新开发公益性岗位安置脱贫人口182人,全区公益性岗位脱贫人口结存在岗1551人。利用财政衔接推进乡村振兴补助资金给予专项支持,对有返贫致贫风险的脱贫人口、监测对象,特别是年龄超过60岁且有就业意愿的脱贫人口采取以工济困的形式提供就业岗位,降低返贫致贫风险,共帮助718人实现就业,落实补贴508.11万元。

推进强村富民综合改革方面,成立成渝地区双城经济圈首家跨省市强村公司,全区农村集体经济组织设立或参与设立“强村公司”达84个。积极稳妥推进农村乱占耕地建房整治,销号进度100%。累计全区农村产权流转交易金额达1.103亿元。2024年,全区农村集体经营性收入9509.14万元,村均45.93万元,增长6%;村集体经营性收益3834.48万

元,村均18.52万元,增长63.7%。实施3个“飞地”抱团集体经济发展项目,为48个村增加经营性收入约150万元。

扶贫项目资产管理方面,按照资产全上线、要素全归集、风险全管控的全周期监管思路,进一步压实管理主体责任,不断完善资产管理机制,确保扶贫项目资产长期稳定发挥效益。多措并举,加强资产集成贯通。加强资产要素数据归集,实现村、社两级资产信息全量入库。将扶贫项目资产全面纳入“渝农经管”平台,建立“一项目一档案”电子台账,实现资产类别、产权归属、管护责任“三明确”。除常规收集资产确权登记、移交手续等基础资料外,新增联农带农监测体系,按季度收集项目用工、分红等带农数据,实现资产效益可视化呈现;分类推动,助力资产提质增效。分类建立台账,精准落实“四个一批”,即巩固提升一批优势类产业、转型升级一批薄弱类产业、盘活利用一批闲置类产业、调整优化一批淘汰类产业,通过分类推进、精准发力,全面促进帮扶产业健康发展,持续带动群众增收;因地制宜,提升资产运营效能。坚持稳妥审慎、分类实施,对因土壤、气候等不可抗力因素导致项目失败的,及时制定新规划、引进新项目。对因配套设施设备欠缺导致项目失败的,及时完善设施、补齐短板。着力强化扶贫项目资产运营能力建设,引入专业运营团队,通过市场化运作,提高资产运营效率和经济效益。

习近平总书记指出,建设农业强国要一体推进农业现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。近年来,永川深入学习贯彻浙江“千万工程”经验,紧紧围绕群众所思所盼所想,从农业全产业链、城乡融合、乡村治理效能等三个方面,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,全力推进巴渝和美乡村建设。

聚焦产业振兴助力城乡融合发展。这两天,重庆果琳蔬菜基地、奉民农业科技永川基地的大棚内,成片的小白菜、小番茄等长势喜人,工人忙着采收或翻地,为市民“菜篮子”提供充足的蔬菜保障,处处呈现出繁忙的春耕景象。近年来,永川以促进“农业增效益、农村增活力、农民增收”作为工作出发点和落脚点,构建“1331”现代农业产业体系,是全市首个全国主要农作物生产全程机械化示范区。“永川秀芽”品牌价值达34.32亿元,食用菌总产量7.2万吨,秀珍菇产量占重庆本地市场70%;在全力推进智慧农业进程方面,以三茶统筹服务中心为抓手,加快推进茶叶产业大脑等产业大脑建设。强化涉农数据的归集使用,持续筑牢永川农业农村数据底座,实现“农地一张图、农事一张网、农品一码通、农数一表通”;在三产融合促特色化乡村旅游提质增效方面,深挖“产节游融合、树乡村品牌”,积极探索特色产业、农村电商、乡村旅游等相互融合的沉浸式农业旅游新模式,塑造“乡村时光”品牌。累计创建市级休闲农业和乡村旅游示范镇(街道)4个、示范村9个、示范点16个。

聚焦环境改善建设美丽乡村。大竹溪河畔的“永川水花”基地以前高峰时排到大竹溪河的尾水,严重影响临江河水环境质量。近年来,在区农业农村委、区生态环境局等部门的大力支持下,累计投入1500余万元实施大竹溪流域水花基地段“水生态修复+面源污染防治”治理工程,周边环境得到明显改善。“永川水花”尾水治理是永川持续改善农村人居环境、扮靓和美乡村的一个缩影。近年来,永川按照“四改一化”要求,建成高标准农田76.42万亩。农村基础设施持续优化,农村自来水普及率达93%,实现水泥路“组组通”,首批获评“四好农村路”全国示范县荣誉称号,农村供电综合电压合格率达99.82%,全区场镇和重点乡村景区5G信号覆盖率达95%,行政村4G网络覆盖率达100%,快递进村覆盖率100%。构建“居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、医养相结合”的养老服务体系,基本实现农村地区养老服务设施全覆盖。深入开展农村“三大革命”,持续提升乡村美化、绿化、亮化水平。农村污水治理率82.1%,垃圾治理率100%,卫生厕所覆盖率91.2%,打造农村“清洁示范院落”288处,创建国家级美丽宜居村庄2个,市级宜居宜业和美乡村3个、美丽宜居乡村83个。

聚焦乡风文明凝聚乡村振兴合力。近年来,永川坚持党建引领乡村治理,突出政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合,逐步建立起“党建+善治乡村”治理模式,创新实施“三制一化”,实现清单制、积分制、院落制、数字化一体,乡村治理效能全面提升。永川编制推行《永川区城乡风貌整治提升指导图集》,引导乡村风貌改善,建成文明实践中心1个,文明实践服务平台8个,文明实践所23个,村居文明实践站263个;围绕乡村治理的难点痛点,

主动探索实践村级社会治理路径,综合“自治、德治、法治、智治”效能,激发乡村治理“一池春水”,积极探索推行积分制、清单制、院落制。将积分结果转化运用为物质兑换、精神奖励、政策支持三类,通过提升群众荣誉感和获得感引导群众参与乡村治理;创新开展院落“阳光10议”“村民议事”活动,摆家常、讲政策、解纠纷、话振兴,评选一批“先锋院落”,破解村大面广治理难题,持续提升乡村治理水平和群众的获得感、幸福感、安全感。建成国家级乡村治理示范村2个,市级乡村治理示范镇2个,市级乡村治理示范村6个。

如今的永川,产业发展生机勃勃,村庄环境干净整洁,文明乡风浸润心田,产业兴旺、环境优美、邻里和睦的乡村振兴“诗意图景”随处可见。

本版图片由永川区农业农村委员会提供



乡村民居焕发新颜。